

学科一见

“智慧课堂”让小学语文教学更具智慧
□肥西县上派镇民生小学 吴扬波

“互联网+教育”是新时代教学改革的必然发展趋势，人们为了改变教学生态，加强师生互动，将智能设备引入到课堂之中，逐步改善传统教学的种种不足，“智慧课堂”就应运而生。“智慧课堂”是指将信息技术与课堂教学有机结合，实现课堂教学环境的智能化。它通过对教学方式进行改变，使课堂教学更加有效，助力学生朝多元化方向发展。对语文教学而言，培养学生的个性化阅读非常重要。那么如何把智慧课堂与小学阅读教学有机融合，以达到最佳教学效果？鉴于此，本文结合笔者在上派镇教研分会执教的校际公开课《纳米技术就在我们身边》来谈一谈“智慧课堂”在小学语文教学中的具体应用。

一、多样的学习方式，让学习富有兴趣

“智慧课堂”教学系统中有丰富的资源库，将大量的资源无偿提供给学生，比如，向学生分享课前、课中、课后微课、图片、音频、视频等，最大限度地调动学生的各种感官，激发了学生的学习兴趣，提高他们获取知识的积极性，使学生思维更活跃，视野更开阔。以《纳米技术就在我们身边》为例，课前教师用平板将学习任务单推送给学生，学生通过查资料，录微课来完成任务单并分享到班级空间上，学生可以在班级空间上看到其他同学分享的任务单上的作业，并能通过点赞、发表看法等方式互相交流，互相学习。课堂上，我讲到什么是纳米技术时，选择性地观看了张同学分享的一段小视频，大家一起了解了纳米技术的内涵。这样做，一方面能够培养学生查找搜集信息的能力，另一方面也能了解学生课后的学习情况。同时家长也能参与进来，关于纳米技术的小视频，有几个同学就是在家长的帮助下，把搜集到的视频再加工组成一段完整的视频，有的家长为孩子提供技术上的支持，参与到孩子的学习中来，也增加了亲子交流的机会。此外，对于本课中提到的专业术语，也可以通过语音搜索，在线查找等方法直接解释，改变了过去等待教师教的单一学习模式，学生的学习兴趣更加浓厚。

二、丰富的互动方式，让学习富有乐趣

“智慧课堂”在形式和内容上比传统课堂更加生动有趣。《语文课程标准》中讲：“阅读是学生个性化行为，教师应加强对学生阅读的指导、引领和点拨……要善于通过合作学习解决阅读中的问题。”在执教《纳米技术就在我们身边》一文时，我用“智慧课堂”中的“随机提问”和“学生抢答”等功能，充分关注全体学生，让课堂不再是少数活跃分子的舞台，那些平时不敢举手的学生被抽到回答问题的几率大大增加，他们也乐于参与课堂活动，非常珍惜学习机会，积极回答课堂提问，把自己的阅读体验分享给同学们，对于树立他们的自信心也有非常明显的作用。通过“在线讨论”功能，学生在讨论纳米技术在我们身边的应用时采用了小组合作探究的方式，让所有学生都能畅所欲言，同时大家互相看到别人的发言，可以点赞，可以评论、互动，每个学生都参与讨论之中，勇于发表自己的想法，极大拓展了课堂容量，让学生在互相交流之中学到知识。同时，“智慧课堂”使得教学互动突破了时空的局限，只要在网络的情况下学习无处不在。例如执教《纳米技术就在我们身边》一文时，我根据教学重难点提前录制讲解微课，然后有针对性地推送给学生，适时加以引导。课前预习微课的推送是可以做到精准推送的，我根据不同程度的学生推送不同的学习内容，这样也能做到因材施教。家长们将学生预习情况及时反馈给我，家校合作也更加有效，同时也让孩子感受到父母陪伴的快乐。

三、多元的评价方式，让学习富有情趣

“智慧课堂”的评价方法是在传统课堂评价方法的基础上融合了智能化、信息化的元素，给课堂教学增添了趣味性。朗读在小学语文阅读教学中具有重要地位。过去，教师在课堂上抽取部分学生进行朗读能力的测试，由于上课时间有限，他们无法抽查到每一个学生，而“智慧课堂”的七彩打卡平台就可以给每一位学生布置朗读作业，并让他们提交到平台上，轻松做到人人参与朗读。我在执教《纳米技术就在我们身边》一文时，我布置了学生朗读这篇课文，作业是通过作业平台发送给每一位学生的，要求他们在规定时间里完成。学生可以用学生平板录朗读视频，也可以录制语音，这个环节家长可以参与进来帮忙录制，然后发送提交到作业平台，我可以一一检查，及时点赞、评论，也可以把朗读非常好的作品，作为范读样本分享到班级空间，供其他学生学习。“智慧课堂”作业平台还有一个特色，我上完这一课后，根据教学需要发布了随堂练习，这些题目都是系统自动生成的，教师可以根据学生学习情况，自主组题，分享到作业平台上。学生做完后，作业检查系统自动进行评测与统计，用表格形式快速分析学生在课堂上对所学内容的掌握情况，我可以根据平台反馈有针对性地组织学生再学习，再巩固。在“智慧课堂”的平台下，把智能化评测与传统评测有机融合起来使用，让教学行为变得更有人情味。

现代信息技术与课堂教学的深度融合，让教学效果更好，把“智慧课堂”融入到小学语文阅读

读教学中，使学生自主学习、师生有效互动、数据及时反馈、资源精准推送，智慧实现学生轻松学好语文，实现真正意义上的快乐学习。

教学应用

浅谈网络在家园沟通中的运用

□合肥市高新区大地幼教集团永和幼儿园 曹丽

《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”随着现代通信技术的发展，目前幼儿园在与家庭的沟通方面采用了多渠道的沟通方式与家庭建立联系，高效、便捷的网络平台发挥了巨大的作用，促进了家园沟通和互动。

一、网络平台运用的意义

快节奏时代，家长忙于工作，很少有时间与教师交流学生的近况。尤其疫情期间，幼儿园实行封闭式管理，家长与教师面对面交流更加困难。此时，利用网络平台是非常不错的选择。我园借助丰富多样的网络平台，教师也利用微信等交流工具与家长进行交流，真正地实现家园共育。

二、网络平台成为家园共育的途径

微信 互联网时代，微信是十分便捷的联络方式。教师利用微信可以与家长进行一对一的深入交流，针对学生的情况及时沟通。同时，微信的群功能也是在家园沟通时的一大有利途径。笔者经常将班级开展各项活动展示给家长，通过微信视频进行家访，与学生及家长进行交谈，针对学生的情况进行线上指导等。

美篇 美篇是一款图文创作分享应用。利用美篇记录幼儿的在园生活，能更加形象具体地向家长反映幼儿的在园情况。

三、网络平台运用的优势

及时、便捷 借助网络平台进行沟通交流，家园间能随时随地掌握和了解幼儿在园日常生活动态。

直观性强 当教师将学生日常活动的照片、视频利用网络平台向家长展示时，家长可以亲眼看到学生在幼儿园的状态，这种交流方式更为直观和真实。疫情期间，幼儿园开展早操观摩活动，我班在微信群中实时发布照片和视频，让不能来到现场的家长安心、放心。

参与度高 微信群中，家长对教育中出现的疑难问题，可以在平台上请教，教师和家长一起讨论、交流、策划活动、分享资源等。家长积极参与，教育的成效明显增强。

四、如何更好地运用网络平台

内容的调整 在利用平台发布内容时，应选择家长感兴趣的内容。家长对于孩子在园的表现非常关注，关于学生日常的活动表现，教师及时发布在微信群里，增加家长互动话题。

时间投入的增加 当网络平台的运用走上正轨，维护就是最需要坚持的事。这就需要园所和教师投入大量的时间，静下心来花时间去维护来之不易的家园和谐。

幼儿园教育和家庭教育是相互渗透，相互促进的，网络平台在家园共育中发挥着特殊的作用，它使家园联系更方便、更及时、更受家长们的欢迎。幼儿园应将网络建设促进家园合作视为自己的重要工作之一，利用网络平台的优势，积极促进家园共育。

校本研究

新课程环境下信息技术在小学数学课堂教学中的优化

□舒城县实验小学 汪卫星

随着信息技术高速发展和广泛应用，现代教育技术发展十分迅猛，引起了教育的深刻变革，给教育观念、教学方法和课堂结构等方面带来了深远的影响。与传统教学相比，信息化教学具有灵活多变、可控性和交互性强等特点，能很好地增强教学效果，但在小学数学教学的实际应用中还存在一些不足。新课改以来，积极倡导优化小学数学课堂教学的方式，充分培养学生的综合素质和知识创新的能力，有效提高了学校的教育教学质量。优化小学数学课堂教学方式，对提高小学数学教学质量至关重要，小学数学教师必须重视起来。

一、优化小学数学课堂教学是当代学校教育教学的要求

当代学校教育教学的根本要求伴随我国新课程改革快速发展的步伐，各学校对于学生所学习的各学科提出了较为具体的要求和教学目标，为各学校的教育教学工作指明了方向。小学数学学科可称为学生学习生涯中最为重要的学科之一，必然受到广大教育工作者及小学生的高度重视，在以往落后传统的灌输式教学模式下，小学生根本无法进行有效的课堂学习，也与

当代的需求相差甚远，探究一种全新而有效的小学数学课堂教学方式至关重要。所以，小学数学课堂教学的优化是当今时代学校教育教学的根本要求。

二、优化小学数学课堂教学可以有效提高教学质量

小学数学教师通过合理的计划、有效的组织以及认真有序地实施这一系列的数学课堂教学优化的手段，便能够实现有效提高小学数学课堂的教学质量的目标。优化小学数学课堂教学模式，能够使学生拥有浓厚的学习兴趣投入到课堂学习中，有效提高小学数学教学质量。注重小学数学课堂教学的优化，为每位小学数学教师指引了方向，使每位数学教师有了使命感。数学课堂教学任务势必会有效促进师者自身素质的提升，促使教师去积极探索和研究有效的小学数学课堂教学模式，提高小学数学课堂的教学质量。

三、目前信息技术在小学数学课堂教学中应用的现状

对于信息技术的教学模式，近年来，各个学校都进行了教学模式的实验和教学模式的改变。有一些学校取得了很好的教学效果，帮助学生提高了学习的质量，但一些学校仅仅只是“追潮流”，对于信息技术教学没有进行探索，不能结合自身学校的特点，进行有特色的信息化教学，这不仅影响了学校的综合实力，对国家专业知识人才的培养也达不到预期的效果。在这之中存在着诸多的问题，老师自身方面存在着问题，学校对于信息技术教学的定位也非常不明确。

四、运用信息技术优化课堂教学的策略

1. 变“单调”为“生动”，让学生学习热情“涨”起来

信息技术的功能性主要表现在两个方面：一个是辅助教师进行教学的工具，一个是助力学生学习的工具。从教辅工具功能来看，信息技术能够丰富课堂内容的呈现形式，教师可以发挥信息技术资源搜集、演示和情境再现的功能，简化知识传递过程，弥补传统教学中“粉笔+黑板+教师口头表达”这一单调的教学方式在知识传授上的不足。从学习工具功能来看，信息技术不仅能够为学生自主探究提供庞大的信息资源支持，为学生提供多样化的信息获取渠道，而且能够为学生与教师、同学之间的交流和讨论提供学习平台。以小学数学“四则运算”这一内容的教学为例，由于班级学生数量较大，对于教师布置的巩固练习作业，学生反馈积极性较低，教师也无法根据学生作业反馈情况了解每一个学生的知识掌握程度，作业反馈的及时性无法得到保证。因此，利用信息技术开展教学活动，教师可以将习题以flash课件的形式展示，在多媒体教室开展教学，通过一人一机的形式进行演算练习，发挥人机交互的作用，计算机对学生输入的答案做出及时、有效的判断，并实时给予反馈。如此，学生能够对自身掌握情况有一个清晰的认识，继而有针对性地进行巩固和提高，有的放矢，提升四则运算练习的效率。更为重要的是，人机互动让数学学习变得生动有趣，大大激发了学生的学习热情。

2. 变“抽象”为“具象”，让学生思维方式“活”起来

信息技术的运用能够将抽象的数学知识以生动、形象的方式展现出来，拉近了学生与抽象知识之间的距离，在刺激形象思维的过程中平衡学生学习过程中所产生的个体差异，为学生的学习提供更多的思考空间，让学生在教师的引导下更好地进行思维的拓展和延伸，实现对重难点知识的有效解读和突破。同时，在实际教学过程中，应该科学使用多媒体课件，发挥多媒体实效性特征，避免因一味地使用多媒体而造成课堂结构的失衡。以“圆的面积”这一内容的教学为例，教师可以通过CAI课件的形式向学生直观生动地演示圆等分为4、8、16、32等不同的份数，并分别拼成近似长方形，从而在具体的观察中让学生清楚掌握当圆等分的份数足够多时，最终拼接出来的形状更接近长方形，继而找到近似长方形长和宽与圆的周长之间的关系，明白圆的面积公式的推导流程，加深学生对重难点知识的记忆和理解，简洁明快，高效便捷。

3. 变“割裂”为“融合”，让学生数学能力“强”起来

信息技术与传统教学方式之间是一种共荣共生、继承与发展的关系，不能片面地将二者割裂开来，更不能过分地放大信息技术的优势，而忽略了传统教学方式中存在的有利因素。因此，在当前小学数学教学活动开展过程中必须客观认识信息技术的先进性，对信息技术和传统教学手段的结合方式进行优化调整，在融合运用两种方式的基础上实现功能的最大化，共同推动高效、优质课堂的构建。

经过课改后的现代教学，要求教师熟练掌握信息技术这一基本技能，合理运用到课程教学当中，用现代技术丰富课堂教学，改变单一枯燥的传统教学模式，最终目标是培养学生的积极性，激发学生的创新思维，培养创新型高素质人才。利用信息技术辅助小学数学课堂教学的开展，必须以先进的理论为基础，拓展思路，探索推广信息技术下数学教学的新模式，促进学生数学学科核心素养不断形成与发展。